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Тичина поєднує силу звуків і багатство кольорової палітри душі. Митець звертається до кольору, прагнучи 

зобразити за допомогою барв найтонші порухи людської душі, розкрити багатство її духовного світу, а разом з 

тим зобразити жорстокість тогочасного режиму влади, тяжких часів боротьби за свободу, щастя, рівність. 

Живописний аспект художньо, по-справжньому мистецьки змальований у віршах Павла Тичини. Колористика і 

музичність його творів свідчить про рідкісний талант митця та його безмежний політ думки. Метафорично-

образна мова віршів допомогла автору художніми засобами передати найтонші порухи людської душі та 

засвідчує особливості його ідіостилю.  
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У статті розкривається поняття “мистецтво”, “духовна культура”, значення музичного мистецтва як засобу 

розвитку духовної культури особистості, пропонуються напрями  становлення духовної культури вчителя музики. 
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Бирюкова Л. А. Искусство как  средство  развития духовной культуры  учителя музыки. В статье 

раскрывается понятие “искусство”,“духовная культура”, значение музыкального искусства как способа развития 
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Важливим аспектом гуманізації освіти є процес розвитку духовної культури майбутнього вчителя. Духовність 

виражає ступінь олюднення педагогічного процесу й розглядається як особлива форма самовизначення вчителя, розвиток 

його творчих здібностей, особистісних якостей, спрямування до самореалізації. Уміння наповнювати практичну діяльність 

високим духовним змістом необхідне для вчителя сучасної школи. Однак cтрімкі зміни соціальних умов життя в 

сучасній Україні породжують нові проблеми розвитку духовноcті та  музичної культури вчителя, важливою 

складовою якої є мистецтво. 

 Зв'язки мистецтва з суспільством поліфункціональні. Мистецтво стимулює духовний розвиток особистості, 

зміцнює її морально-етичні якості, гармонізує соціальні відносини, розширює й одухотворює Всесвіт. Воно має 

надзвичайно важливе значення у розкритті творчого потенціалу й ідеалів людини, бере участь у формуванні її цілісного 

світогляду: від найнижчого – світовідчуття до найвищого рівня – світорозуміння. У сучасному світі комп’ютерно-

інформаційних технологій, товарно-ринкових відносин мистецтво допомагає подолати відставання духовно-морального 

розвитку людства від науково-технічного прогресу, протистоїть тиску прагматичної ідеології виробництва й ринкових 

потреб, споживчо-матеріалізованого ставлення до життя, дає надію досягти ідеалу гармонійної людини, спонукає до 

істинної, некон'юнктурної творчості. Складність сьогодення у  духовному розвитку особистості виявляється у 

полярному розмежуванні сфер академічної та масової музики, гострих суперечностях між художньо-естетичними 

завданнями мистецтва та функціонально-прикладними потребами шоу-бізнесу, між окремими субкультурами, різними 

мистецькими тенденціями, напрямами, стилями, течіями, що створює труднощі у сприйнятті та розшифруванні 

музичної мови [5, с. 110; 6, с. 90; 8, с. 76]. 
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За таких умов зниження загальної духовної культури українського суспільства стає закономірним, що не може 

не впливати на стан професійної музичної освіти, розвиток духовної культури майбутнього вчителя.  

Проблемою духовного розвитку та виховання особистості займаються І. Бех, В. Роменець, В. Киричук, 

О. Олексюк та ін.,  питаннями підготовки та перепідготовки педагогічних кадрів як основних носіїв духовних 

цінностей і ключових професійних компетентностей в умовах вищої (післядипломної) освіти займаються 

педагоги Л. Губернський, В. Андрущенко, В.  Олійник, Л. Даниленко, В. Семиченко, О. Бондарчук, 

дослідженнями з теорії духовної культури –  С.Аверинцев, М. Бахтін, Г. Батищев, Л. Буєва, проблематикою 

смислу професійної життєдіяльності – Л. Витгенштейн. А. Лосев, М. Каган, розвитком самосвідомості 

особистості – К.Абульханова, С. Годник, Л. Захарова, акмеологією виховання та навчання – И. Багаєва, Л. 

Козир, професійною етикою педагога – Н. Гузій, Г. Падалка, О. Єременко та ін.  

Метою статті є узагальнення сучасних досліджень з проблеми  розвитку духовної культури вчителя. 

Серед інших різновидів мистецтва музика займає особливе місце. Музика – це дивовижний світ, зітканий з 

найтонших людських емоцій, глибин душі, того, що неможливо описати словами. Там, де закінчується слово, 

починається музика, що неможливо передати словом, – договорює музика. Музика пробуджує в нас 

найпотаємніші бажання, цілі та мрії, допомагає відкрити кращі якості нашої істинної природи: чистоту, 

щирість, чесність, щедрість, сміливість, доброту. Через неї ми знаходимо себе, дізнаємося своє справжнє «я», 

усвідомлюємо свою гідність, велич і силу, закладену Творцем. Музика – це лікар людини (В.Сухомлинський) . 

Універсальним засобом, що має невичерпні можливості в освітньому процесі учнівської молоді, є 

мистецтво. Мистецтво – це загальне поняття, що поєднує всі види художньої творчості, одночасно 

виокремлюючи їх від інших видів людської діяльності. В основі мистецтва – ставлення людини до світу, це 

найвищий рівень майстерності. Музичне мистецтво як компонент сучасної світової культури у специфічних для 

нього формах втілює світогляд нашої епохи, сприяє її духовній трансформації, становленню громадянського 

суспільства, ідеям зростання цілісності світу, створює інтеркультурний простір, в якому загальні закономірності 

розвитку людства відображаються крізь призму національних  традицій. Слід виокремити його набільш 

значущі функції, які зумовлюють духовний розвиток особистості: 

- пізнавально-освітня, що відображає навколишнє середовище, яскраво підкреслює основні ідеї епохи, 

характер. З цією метою до програм вищого педагогічного закладу включено вивчення різних творів мистецтва; 

- розвивальна, що передбачає культурний саморозвиток студентів за допомогою творчого впливу 

мистецтва; 

- культурно-соціальна, що спонукає до повсякчасної інкультурації, тобто освоєнню різних культур, 

самореалізації та самовизначення. Дозвілля студентів тісно пов’язане з мистецтвом і сприяє всебічному 

розвиткові особистості; 

- психологічна, що вимагає психологічної стійкості, вміння орієнтуватися в соціокультурному просторі та 

зберігати певну рівновагу [10, с. 215]. 

Окільки освіта, мистецтво, культура знаходяться у тісному взаємозв’язку, слід більш  детально 

розглянути поняття духовна культура та її особливості. 

Духо вна культу ра — складова культури, що охоплює мистецтво та філософію. Концепцію духовної 

культури підтримують перш за все діячі мистецтва та значна частина філософів, що наполягають на осібній та 

особливій ролі мистецтва та філософії та почасти заперечують проти включення науки (не кажучи вже про 

інженерію) до складу культури. Елементами духовної культури є: звичаї, норми, цінності, знання, інформація, 

значення. Поняття духовної культури включає всі галузі духовної сфери; показує соціально-політичні процеси, 

що відбуваються в суспільстві. Стародавні греки сформулювали класичну тріаду духовної культури людства: 

істина, добро, краса. Відповідно були виділені три найважливіші ціннісні абсолюти людської духовності: 

теоретизм, етизм, естетизм. До неї відносять продукти духовної діяльності людини, які існують переважно в 

ідеальному вигляді: поняття, уявлення, вірування, почуття і переживання, доступні свідомості і розумінню всіх 

людей. Духовна культура створює особливий світ цінностей, формує і задовольняє наші інтелектуальні та 

емоційні потреби. Духовна культура – це продукт суспільного розвитку, її основне призначення полягає у 

продукуванні свідомості. Завдяки закріпленню в знаках, символах, організаційних формах, комп'ютерній 

техніці, духовна культура стає відносно самостійною від свого творця, людини. У ній об'єктивуються і 

виділяються особливі сфери духовної творчості. Духовне і духовно-практичне освоєння всієї реальності 

оформлюється в філософії, мистецтві, різноманітних науках. Духовно-практичне освоєння (включаючи 

регулювання) суспільного життя здійснюється в політиці, праві, моралі. Універсальні духовні функції, як 

світоглядні, так і нормативно-регулятивні, виконують міф і релігія. У майбутньому, можливо, відбудуться 

революційні зміни духовної культури у зв'язку з розвитком екологічної свідомості і освоєнням космосу. 

Український вчений О. Костенко сформулював так звану натуралістичну концепцію "культури людини": 

"Культура людини – це міра узгодженості волі і свідомості людини із законами Матері-Природи". Виходячи з 

принципу соціального натуралізму (що лежить в основі його "теорії трьох природ"), він вважає, що 

спеціальним видом культури людини є "соціальна культура людини" як міра узгодженості волі і свідомості 

людини із природними законами, за якими існує життя людей у суспільстві. Різновидами соціальної культури 

людини є політична, економічна, правова, моральна, релігійна культура людини тощо [9, с. 75]. 

З цих позицій втілити на практиці основні завдання загальної освіти, спрямовані на  розвиток духовної 

культури вчителя, надзвичайно складно. Саме від власної активної позиції  вчителя, професійної підготовленості 
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залежить майбутнє суспільства, мораль, філософія, погляди,  світоглядні позиції, тобто духовна культура.  

Ґрунтовні знання, навички практичної діяльності, професіоналізм і низка інших важливих речей, без яких 

життєдіяльність людини є явищем неможливим, входять до компетенції вчителя, однак жодна з них не може 

претендувати на самодостатність. За твердженням Л. Арчажнікової, діяльність вчителя музики багатогранна, 

поєднює у собі педагогічну, хормейстерську, музикознавчу, музично-виконавську, дослідницьку роботу і виступає 

як музично-педагогічна [1,с. 18].  

В аспекті означеної проблеми розвиток духовної культури вчителя засобами музичного мистецтва 

виступає цілеспрямованою педагогічною регуляцією, що містить соціальний, методологічний, пізнавальний, 

виховний і творчий аспекти.  Їх поєднання зумовлено низкою обставин. По-перше, світова спрямованість на 

гуманізацію й гуманітаризацію суспільства та освіти, що поєднує пріоритет загальнолюдських цінностей з цінностями 

культури. По-друге, конфліктність самої ситуації, коли зниження рівня масової культури починає гальмувати 

суспільний розвиток і суперечити зростаючим вимогам до самореалізації особистості, без якої неможливо будувати 

громадянське суспільство. По-третє, активність реформацій у сфері культури  та  освіти, що свідчить про загострення 

соціокультурних процесів на сучасному етапі еволюції людства. Це указує на своєрідність і тісний зв'язок освіти, 

культури, духовності, суспільства, які виступають ланками єдиної системи. Так, ідея перенесення акценту з засвоєння 

культури на самореалізацію (або самоактуалізацію) особистості в культурі суттєво впливає на реформування освіти, 

зміст виховання, взаємовідносини між суб'єктами педагогічного процесу. Адже активність у самореалізації потребує від 

особистості усвідомлення своїх можливостей, що виступає головним завданням виховання,  пошуком власних форм 

включення в культуру – провідного завдання освіти, готовності до творчості як найактивнішої дієвої форми буття 

людини та  співіснування її із соціумом.  

Новому погляду на особистість у суспільстві та культурі відповідає інноваційна освітянська ідея про перехід 

від інформаційно-пояснювального до проблемно-дослідницького типу навчання, що  можливо завдяки інтенсифікації 

всіх духовних резервів особистості [1, с. 57; 7, с. 38]. Які ж конкретні заходи у формуванні духовної культури   вчителя  

музики можна запропонувати? По-перше, чітке усвідомлення комплексної сутності цієї проблеми, конкретизація та 

пошук шляхів для її вирішення, що зорієнтовує у напрямі знань про музичне мистецтво, професіоналізм вчителя, 

творчу індивідуальність, особистісні якості,  завдання професійної освіти. По-друге, посилення просвітницько-ви-

ховної функції  фахових  дисциплін у центрі навчального процесу, інтеграція знань і  практичних навичок у самостійно-

творчу роботу. 

Так,  одним із  шляхів розвитку духовної культури вчителя, яка потребує спеціального дослідження, є інтерес 

до сучасної музики. Поняття "сучасна  музика" на сьогодні неоднозначне і неоднорідне, оскільки поєднує 

множинні й часто протилежні явища, відображаючи гостроту полярних емоційно-психологічних домінант 

суспільства. Сучасна світова й українська музика має стати складовою духовної культури вчителя музики, 

спілкування з якою вдосконалює фахову підготовку, включає її у контекст сучасного мистецтва, допомагає 

адаптуватися у культурному середовищі та нових реаліях суспільного життя. Все це указує на соціальну 

значущість сучасної музики у духовному становленні вчителя, що  зорієнтовує завдання музичної освіти у 

напрямі поглиблення знань та закономірностей еволюції сучасного музичного мистецтва, виокремлення 

позитивних тенденцій і критеріїв  оцінки музичних явищ сучасної музики [8, с. 57].  

 Розвиток духовної культури безпосередньо пов’язаний із зацікавленістю  духовною музикою, що 

стимулює духовний світ вчителя, розширює естетичний світогляд, реалізує музично-творчий потенціал, піднімає  

високий рівень професійної майстерності. Духовна музика – мистецтво, що супроводжує християнське 

богослужіння, уявлення про яке склалося під час пізнього Відродження та бароко і зараз панує у світському 

суспільстві. Оскільки визначальним у богослужінні є молитва, церковна музика носить (поряд з іншими 

літургійними реквізитами, наприклад, посудом, одягом) ритуальний характер і є формою підношення 

молітвословних текстів. У різних християнських традиціях музичний супровід богослужіння виходить за рамки 

ритуалу, втрачає свій допоміжний характер і набуває статусу авторської та концертної творчості.   

Як  високий носій духовності та моральності духовна музика сприяє: а) розкриттю духовного 

потенціалу особистості; б) визначенню морально-оновлюючих чинників впливу на духовну природу людини;  

в) спрямованості  до пізнання нового, невідомого; г) спрямуванню до гармонійного сприйняття світу, чистоти 

думок і вчинків. 

Педагогічний потенціал православної духовної музики визначається педагогами,  музикознавцями, 

філософами-богословами як сукупність виховних та освітніх засобів, що містяться у духовно-творчому доробку 

християнських композиторів і представлені єдністю освітньо-інтелектуального, морально-етичного та 

художньо-естетичного компонентів. Ці компоненти реалізують аксіологічну, світоглядну, виховну, 

гносеологічну, прогностичну та комунікативну функції православної музики, сукупність яких забезпечує 

формування професійно-особистісних якостей майбутнього вчителя музики.   

Розвиток духовності вчителя засобами музики багато у чому залежить від особистості вчителя, його 

світогляду, професійної підготовки, педагогічного таланту й майстерності, високого рівня інтелекту й душевної 

чуйності. Він повинен не лише любити музику, а й уміти зацікавити нею дітей, бути поінформованим у питаннях 

педагогіки і психології, естетики і мистецтвознавства, постійно збагачуватися новими знаннями. Питання: чи 

може найдосконаліша і найсучасніша програма забезпечити здійснення культурного рівня вчителя, реальну 

активізацію його творчого потенціалу?  
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У професії вчителя музики  вихідною умовою є музично-педагогічна діяльність, структура якої 

визначається специфікою музичної освіти, підкоряючись при цьому законам теорії діяльності. Особливістю же 

музично-педагогічної діяльності є те, що педагогічні завдання вирішуються засобами музики, а художньо-

творчі параметри стають головною складовою діяльності  вчителя музики. Робота над музичним  матеріалом є 

процесом творчим, що вимагає від учителя музики народження власної, особистісно-значущої думки, творчого 

самовираження, яке виступає джерелом переконливості результату взаємодії з художнім твором, його 

емоційної вразливості та змістовності. Актом визначення рівня розвитку духовної культури вчителя є 

самопізнання власної творчої  індивідуальності, яку вважають ключем у науковому розумінні сутності 

самореалізації. Звернення до наукових джерел свідчить про те, що питання розвитку духовної культури вчителя 

напряму залежить від вияву його творчої індивідуальності [5, с. 15; 6, с. 42]. Розв’язання  цієї проблеми  

можливо завдяки герменевтиці (сфера філософії, що досліджує першоджерела) та  послідовно зазначеними 

п’ятьма підходами-етапами, до яких належать: 

Перший рівень. Розкриття та осягнення образно-смислового змісту тексту хорового твору. 

I етап. Загальний огляд  тексту (ознайомлення). 

II етап. Вивчення знакової системи хорового твору як засобу вираження смислу (граматична 

інтерпретація). 

III етап. Визначення та осягнення образно-смислового змісту тексту (єдність граматичної та авторської 

інтерпретації). 

Другий рівень. Історична інтерпретація.  

IV етап. 1). Внутрішня історична інтерпретація: визначення жанру та змісту, стилю, ідеї композитора 

тощо. 

2). Зовнішня історична інтерпретація: визначення історичного стилю епохи композитора. 

3). Вивчення історичних обставин життя композитора: історичні умови виховання, причина написання 

твору. 

Третій рівень. Утворення виконавської концепції хорового твору на основі врахування мовного 

використання. 

V етап. 1). Аналіз специфічних умов складання твору (прийомів викладення) для виразного та зручного 

використання. 

2). Визначення вокально-хорових і диригентських засобів виразності для яскравого утворення образно-

смислового змісту твору.  

Логічна послідовність герменевтичного підходу становить підгрунтя для творчого опрацювання 

навчального матеріалу, визначення авторської і власної інтерпретації твору в атмосфері ―заразливості‖ праці, 

узагальнення  думки про художній образ з опорою на мелодійні інтонації, ритмічні фігури, гармонію, засоби 

музичної виразності. 

Учитель, який усвідомлює складність поставленої мети – виховання духовності підростаючого 

покоління засобами музичного мистецтва не відступить перед можливими труднощами і невдачами, 

спрямовуватиме свої пошуки до вершин творчої свободи – духовного розвитку особистості. 

Духовність вчителя невід’ємна від особистісних якостей. Аналіз сучасної психолого-педагогічної та 

енциклопедичної літератури дали змогу виділити основні духовні якості вчителя: правдивість, милосердя, 

аскетизм, чистота, терпіння, розумність. Розглянемо якості детальніше. Правдивість – здатність особистості не 

відступати від істини та не викривляти її, використовувати критичне та логічне мислення, практично перевіряти 

знання, якщо це можливо. Істина – це слово вчителя, яке робить життя дитини зрозумілим і щасливим 

упродовж усього життя. Милосердя –  прагнення допомогти усім нужденним, уміння жити для інших, заради їх 

духовного зростання. Аскетизм – духовна якість, здатність загартовувати свою силу волі (здатність у життєвих 

ситуаціях відмовлятися від певних зручностей і комфорту. Чистота – здатність тримати в чистоті тіло, слово, 

розум і настрій. Терпіння – духовна якість, здатність переносити погодні та сезонні зміни, певні фізичні, 

естетичні, моральні незручності. Розумність – здатність володіти власним розумом (контролювати власні 

думки та оберігати їх від негативних зовнішніх впливів) та інтелектом. Моральність – здатність людини 

творити добро не за зовнішнім примусом, а завдяки внутрішній свідомості та добровільності. Ахінса – духовна 

якість, здатність відмовитися від насилля живим істотам (людям, тваринам, рослинам) страждань. 

Проблеми формування духовної культури учителя засобами  музичного мистецтва є частиною більш 

загальної проблеми становлення духовності молоді й суспільства у цілому. Аналіз існуючого стану речей свідчить 

про полярність розмежування соціокультурних тенденцій, загострення суперечностей між стандартами масової 

культури й загальнолюдськими духовними цінностями, спрямованими на творчу самореалізацію особистості. 

У вирішення цього конфлікту професійна педагогічна освіта має зробити вагомий внесок. Посилення 

культурної домінанти в освіті сприятиме розвитку духовності підростаючого покоління, підвищенню 

загальнодуховного рівня суспільства, формує світогляд особистості, розвиває високі почуття, естетичні смаки. 
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У статті визначається поняття музеїв історичного профілю та висвітлюється основний зміст їхньої 

роботи. 
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Михайличенко С. С. Музеи исторического профиля как средство научной и учебно-

воспитательной работы учебных заведений. В статье определяется понятие музеев исторического профиля 
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У Законі України «Про музеї та музейну справу» (від 29.06.1995 р.) музеї визначаються як «культурно-

освітні та науково-дослідні заклади, що призначені для вивчення, збереження та використання пам’яток 

природи, матеріальної і духовної культури, прилучення громадян до надбань національної та світової історико-

культурної спадщини. Основними напрямами музейної діяльності є культурно-освітня, науково-дослідна 

діяльність, комплектування музейних зібрань, експозиційна, фондова, видавнича, реставраційна, 

пам’яткоохоронна робота» [1, с. 1].  

Музеї історичного профілю – це група, до якої належать музеї, що збирають, вивчають і експонують 

матеріали про розвиток суспільства, про знаряддя праці, пам’ятки побуту й культури, створені народом 

упродовж століть, про народно-визвольний рух, визначні історичні події [2, с. 14]. Залежно від завдань, що 

стоять перед ними, від характеру і складу колекцій, музеї історичного профілю поділяються на 

загальноісторичні, військово-історичні, археологічні, етнографічні, історико-архітектурні та історико-культурні 

(музеї або заповідники).  

Прикладами таких видів музеїв є Національний музей історії України, меморіальний комплекс 

«Національний музей Великої Вітчизняної війни», Національний Києво-Печерський історико-культурний 

заповідник, Національний музей «Чорнобиль», музей історії міста Києва, Музей гетьманства, 

Дніпропетровський історичний музей імені Дмитра Яворницького, Львівський історичний музей, Одеський 

історико-краєзнавчий музей, Харківський історичний музей і багато інших. 

Для визначення ролі музеїв історичного профілю в суспільстві суттєве значення має розуміння їх 

соціальних функцій і загального призначення. Поняття соціальні функції щодо музейних установ виражає 

суспільне призначення музею, тобто ті вимоги, які висуває перед ним суспільство на тому чи іншому етапі 

розвитку.  

Соціальні функції визначають місце і роль музею в житті суспільства в цілому і в системі закладів 

освіти, науки, культури, а також обумовлюють основні напрями музейної діяльності, організаційну структуру 

музею. Чітке уявлення про соціальні функції музею створює основу для плідного використання музейних 

зібрань у наукових і освітньо-виховних цілях [3, с. 21]. 

По-перше, музеї призначені для наукового документування явищ, процесів, закономірностей розвитку 

природи і суспільства (науково-документаційна функція); по-друге, вони покликані вирішувати завдання 

охорони культурно-історичних цінностей в інтересах національної і світової культури (охоронна функція); по-

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BD%D1%96%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%96%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BC%D1%83%D0%B7%D0%B5%D0%B9_%D1%96%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%96_%D0%94%D0%BC%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%B0_%D0%AF%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE

